

到2020年我国现行标准下农村贫困人口实现脱贫，是我们的庄严承诺。一诺千金。到2020年只有3年的时间，全社会要行动起来，尽锐出战，精准施策，不断夺取新胜利。3年后如期打赢脱贫攻坚战，这在中华民族几千年历史发展上将是首次整体消除绝对贫困现象，让我们一起来完成这项对中华民族、对整个人类都具有重大意义的伟业。——习近平主席二〇一八年新年贺词

精准脱贫攻坚战 进行时

特约刊登 碧桂园集团



扫描二维码关注“碧桂园”微信号



扫描二维码关注“新华每日电讯”微信号



如何攻克“贫中之贫”？一号文件是“定盘星”

新华社北京2月6日电(记者侯雪静)今年中央一号文件聚焦打好精准脱贫攻坚战，增强贫困群众获得感。4日由新华社受权播发的《中共中央国务院关于实施乡村振兴战略的意见》明确，乡村振兴，摆脱贫困是前提。必须坚持精准扶贫、精准脱贫，把提高脱贫质量放在首位，既不降低扶贫标准，也不吊高胃口，采取更加有力的举措、更加集中的支持、更加精细的工作，坚决打好精准脱贫这场对全面建成小康社会具有决定性意义的攻坚战。

“这是中央根据当前扶贫工作进展到攻坚阶段面临的实际问题提出的新要求。”中国人民大学中国扶贫研究院院长汪三贵说，脱贫攻坚在当前阶段重点是要把握好标准，要更加有针对性，既不能降低标准，也不能养懒汉，要保证扶贫政策可持续，更要确保脱贫质量。

我国脱贫攻坚取得决定性进展，十八大以来，创造了减贫史上的最好成绩，5年累计减贫6600万人以上，消除绝对贫困人口2/3以上。“从目前进展看，总体上完成任务问题不大。现在，就是要由打赢向打好转变。打好体现在从关注脱贫速度转向提升脱贫质量。”国务院扶贫办主任刘永富说。

“但现在有些地方扶贫政策过了头，这和降低扶贫标准一样，影响脱贫质量。”刘永富说，有些地方为了显示对扶贫的重视，或者为了体现“成绩”，把“义务教育有保障”变成从学前到大学全免费，把“基本医疗有保障”变成看病不花钱，把“住房安全有保障”变成住大房，这种

“现在有些地方扶贫政策过了头，这和降低扶贫标准一样，影响脱贫质量。”国务院扶贫办主任刘永富说，有些地方为了显示对扶贫的重视，或者为了体现“成绩”，把“义务教育有保障”变成从学前到大学全免费，把“基本医疗有保障”变成看病不花钱，把“住房安全有保障”变成住大房，这种做法违背了实事求是精神，效果适得其反。

为了提升扶贫质量，激发贫困人口内生动力，一号文件明确，把扶贫同扶志、扶智结合起来，把救急纾困和内生脱贫结合起来，提升贫困群众发展生产和务工经商的基本技能，实现可持续稳固脱贫。引导贫困群众克服等靠要思想，逐步消除精神贫困。要打破贫困均衡，促进形成自强自立、争先脱贫的精神风貌。改进帮扶方式方法，更多采用生产奖补、劳务补助、以工代赈等机制，推动贫困群众通过自己的辛勤劳动脱贫致富。

脱离实际的做法违背了实事求是精神，效果适得其反。

为了提升扶贫质量，激发贫困人口内生动力，一号文件明确，把扶贫同扶志、扶智结合起来，把救急纾困和内生脱贫结合起来，提升贫困群众发展生产和务工经商的基本技能，实现可持续稳固脱贫。引导贫困群众克服等靠要思想，逐步消除精神贫困。要打破贫困均衡，促进形成自强自立、争先脱贫的精神风貌。改进帮

扶方式方法，更多采用生产奖补、劳务补助、以工代赈等机制，推动贫困群众通过自己的辛勤劳动脱贫致富。

当前脱贫攻坚的重点和难点在于深度贫困地区。建档立卡数据显示，目前贫困人口超过300万的还有5个省区，贫困发生率超过18%的贫困县有229个，超过20%的贫困村有2.98万个。

为了攻克“贫中之贫”，中央将采取超常规举措。一号文件明确，聚焦深度贫困地区集中发力。全面改善贫困地区生产生活条件，确保实现贫困地区基本公共服务主要指标接近全国平均水平。以解决突出制约问题为重点，以重大扶贫工程和到村到户帮扶为抓手，加大政策倾斜和扶贫资金整合力度，着力改善深度贫困地区发展条件，增强贫困农户发展能力，重点攻克深度贫困地区脱贫任务。新增脱贫攻坚资金项目主要投向深度贫困地区，增加金融投入对深度贫困地区的支持，新增建设用地指标优先保障深度贫困地区发展用地需要。

脱贫攻坚，关键在党。一号文件强调，强化脱贫攻坚责任和监督，坚持中央统筹省负总责市县抓落实的工作机制，强化党政一把手负总责的责任制。强化县级党委作为全县脱贫攻坚总指挥部的关键作用，脱贫攻坚期内贫困县县级党政正职要保持稳定。开展扶贫领域腐败和作风问题专项治理，切实加强扶贫资金管理，对挪用和贪污扶贫款项的行为严惩不贷。

好的作风才能将精准扶贫政策精准落实，一号文件指出，将2018年作为脱贫攻坚作风建设年，集中力量解决突出问题。科学确定脱贫摘帽时间，对弄虚作假、搞数字脱贫的严肃查处。完善扶贫督查巡查、考核评估办法，除党中央、国务院统一部署外，各部门一律不准再组织其他检查考评。严格控制各地开展增加一线扶贫干部负担的各类检查考评，切实给基层减轻工作负担。

“一村一幼”让彝区孩子过好“语言关”

凉山从源头“控辍保学”，阻断贫困代际传播



一年前，5岁的彝族女孩吉玛阿呷听不懂汉语，见到陌生人就躲在大人身后。在村东头的村幼教点就读后，她不仅能用普通话背儿歌，还主动与人打招呼，变得开朗大方了。在吉玛阿呷居住的凉山彝族自治州普格县沙合莫村，两年前新建了幼教点，这让当地孩子直到上小学二年级、三年级才会说汉语成为历史。

几周前，记者到沙合莫村幼教点，只见半个篮球场大的院坝内摆放着儿童组合滑梯，教室、活动室宽敞明亮，彩电、电子琴、玩具教具等教学设施一应俱全。4名辅导员正给两个班的学生上课，孩子们跟着老师一字一句念儿歌。

这是凉山州3000余个“一村一幼”教学点中的一个。为了让民族地区幼儿过好国家通用“语言关”，从根本

上阻断贫困代际传递，2015年四川省委、省政府在大小凉山彝区启动实施“一村一幼”计划。以村为单位建幼教点，普及以双语教育为主的学前教育，并避免在园幼儿前3年保教费。

让孩子得到更好教育，是许多家长的心声，也是凉山摆脱贫困的治本之策。四川省教育厅厅长朱世宏说，因学前教育普遍缺失，彝区孩子上小学后才开始学汉语，语言障碍导致“学业困境”，孩子听不懂容易厌学。“一村一幼”为幼儿打好语言基础，从源头打牢“控辍保学”根基，使民族地区教育进入“良性循环”。

凉山州教育局局长游开军说，各地突破师资、场地、资金等发展瓶颈，把村委会活动室、闲置村小校舍等改造成幼教点。并由四川省财政“兜底”，对彝区

10县行政村每村2名辅导员，每人每月劳务报酬补助2000元，保证了教学点正常运转。

为破解幼儿“听不懂”问题，凉山聘请双语教学辅导员，还专门组织专家编写了一套融入民族特色、操作性强的教材。教师通过游戏、儿歌，教孩子说汉语。普及学前教育的同时，政府还通过午餐补助前移营养干预关口，改善贫困地区幼儿营养不良、发育迟缓的状况。

39岁村民吉木喀则是三个孩子的母亲，她的二儿子在杉树村上小学，小儿子在杉树村幼教点学习。她说，两个儿子在学校吃的免费午餐比家里的饭都好，明显长高、长壮了。(吴晓颖、肖林、龚彦群) 据新华社成都2月6日电

2016年9月1日，四川省凉山彝族自治州喜德县拉克乡四合村的阿尔布都(中)跟着妈妈来到村里的幼儿教学点报名登记。新华社记者刘坤摄

支部建在“链”上

2017年入冬以来，孟库林场食用菌增收扶贫基地的木耳销售点几乎每天人来人往，车进车出……林场党总支书记白俊清看着1800多公斤干木耳由“小山”逐渐削成露出地面，心里的石头也落了地。“2017年入冬以来，许多林区单位生产的木耳都愁卖，但我们卖光了。”白俊清说，“这要归功于基地党总支。”

2016年9月，内蒙古大兴安岭重点国有林管理局满归林业局孟库林场与内蒙古根河市满归镇雪乡食用菌合作社联手成立了这个基地。林场出场地、设备和劳务，合作社负责经营管理。

据雪乡食用菌合作社理事长、基地联合党总支书记郑越介绍，基地目前吸纳了四五十名林场困难职工或家属就业，每人每年平均增加工资性收入近万元。

年近五旬的董和杰是孟库林场的清洁工，妻子祖金莲无业，女儿上大学，生活拮据。作为帮扶手段，祖金莲被安排到基地上班，每月工资2000元左右。“自从我爱人上了班，女儿上大学的生活费，就不用愁了！”董和杰说。

为了激励党员带动困难职工创业致富的积极性，基地联合党总支还通过开展“党员致富能手”评选、党员示范岗等活动，使党员的先锋模范作用在产业链上延伸。

“功夫”做在林下

森林的冬天，不到17时，已入黄昏。任庆良的养殖场，一小排平房，孤零零地坐落在半山腰，一声声犬吠，响彻雪原，尤显空寂。54岁的任庆良在绰源林业局梨子山林场是有名的“因学致贫”，为了供两个儿子上大学，他卖光了自己的“家业”——10多头牛，但2017年在林业局工会3万元无息贷款的扶持下，他“东山再起”。在温暖的炉火旁，他给记者算了一笔“脱贫账”：养了1000只草原红公鸡出售800只，收入6.4万元，出栏4头肉猪，收入1.2万元，还有18只羊待售，估价至少1.8万元……

“大兴安岭林下遍地宝，只要你肯下功夫，没有不能脱的贫困帽。”任庆良信心满满。大力开发林下资源，谋求产业转型，实现职工增收，在内蒙古大兴安岭已探索多年，成效正在显现。

幸福“甜”在心里

数九寒天，室外天寒地冻，但冀春艳的“漫生活”宾馆里温暖如春，玻璃窗上的冰花化成了水流。42岁的冀春艳，穿着白貂皮夹袄，满面红光。

她的丈夫是绰源林业局五一林场的职工，自己曾长期无业。几年前，由于家中老人得重病，欠了3万元的债，生活困顿。2015年，林业局贷款10万元扶持她家养殖森林马，现在已发展到100余匹，市值约80万元。2017年9月又投资近20万元开了这家宾馆。

内蒙古大兴安岭林管局党委副书记赵宝军说，像董和杰、任庆良、冀春艳这样靠产业和奋斗解开“绿”与“穷”之结的林业职工家庭数不胜数。据介绍，从2011年至今，林管局平均每年筹集帮扶资金1600万元，帮扶困难职工超过10万人次。

不砍树照样有出路，不伐林照样能脱贫

内蒙古大兴安岭扶贫帮困纪实

宁夏文化扶贫：赶“文化集”鼓脱贫劲

在 习近平新时代中国特色社会主义思想指引下 —— 新时代新气象新作为

据新华社银川2月6日电(记者邹欣媛)村部篮球场上两队你争我抢，一旁崭新的砖瓦房上上演皮影大戏，还有象棋对弈、拔河比赛……这几天，在宁夏回族自治区吴忠市红寺堡区新庄集乡沙草墩村，各种文化活动扎堆犹如“赶大集”。

红寺堡区是全国最大的异地生态移民扶贫集中区，安置着宁夏南山区8县移民23万人，下辖64个行政村、5个城镇社区。

有着5816人的沙草墩村是红寺堡区有名的文化村之一，村里非遗皮影戏最受欢迎。去年，在政府大力支持下，村里新建了100多平方米的综合文化服务中心，还配置了器材、买了新戏服。6年前组建起皮影剧团的村民杨永红告诉记者，随着硬件设施越来越好，他的“自乐班”逐渐走出沙草墩，到银川、中卫市演出。去年12月，他成立了宁夏兴隆源皮影演艺有限公司，“以前就是义

演图个乐，现在不一样，成了全村的文化产业。”

对干了10年村支书的王永明来说，沙草墩今年能如期脱贫摘帽才是主业。他深有感触地说，扶贫先扶志，文化的作用可大着呢。“平时开会叫人难，可一有活动大家就很踊跃。尤其冬闲，老百姓玩了乐了，生活充实，耍赌的少了，互相交流，比着发展的多了！最重要的是，现场宣传党的好政策让老百姓心中有数，也更信任村干部。”

“原来全村评定的建档立卡贫困户有400多户，现在只剩36户，今年脱贫销号，我们很有信心！”王永明说。

文化小康是全面建成小康社会的重要内容。近年来，从中央到地方政府，都在想办法补齐短板，让农民在腰包鼓起来的同时精神也要富起来。去年以来，宁夏整合各方资金3亿多元，在固

原、吴忠、中卫3市9县(区)高标准建设了606个贫困地区村综合文化服务中心，全面实现了贫困地区村综合文化服务中心全达标全覆盖。

据了解，红寺堡区共整合各类资金2740万元，在64个行政村全部按照“一个文化活动现场、一个文化图书室、一个简易戏台、一个图书阅览室、一套文化器材、一套广播影视器材及一套体育健身设施”的“七个一”标准建设综合文化服务中心。

为更好地利用新建的文化阵地，宁夏还采取“聘”“招”相结合的方式为每个项目村配备文化专员，招募文艺骨干驻村组织文化活动。同时规定，图书阅览室每天免费开放，每月组织开展1次以上农村小游戏、歌舞表演，每季度举办1期板报、开展1次以上群众性体育活动等。

自治区扶贫办主任梁积裕说，宁夏是全国脱贫攻坚重点省区，大多数老百姓居住在山区，主动脱贫的意识不强，而部分搬迁到新村的老百姓又面临文化背景、生活习惯的差异，要激发内生动力，实现村民融合，一定要加大文化方面的投入，组织文化活动，让山区群众想脱贫、能脱贫，让移民有认同感、归属感，才能与全国同步奔小康。